

# 高职学校职业生涯规划开展的必要性和紧迫性

**摘要:**随着高等教育进入大众化阶段,就业市场已渐饱和,高职学生的就业形势愈加严峻,部分学生正面临就业困难或无法就业的窘境,原有的就业指导体系不能满足学生的需求,因此亟需具有全程化、系统化、科学化特点的高职学生职业生涯规划教育。本文结合本校实际对高职学校的学情现状进行分析,提出要加强师资队伍硬件建设,同时要建设完整而合理的实践教学体系,帮助学生进行良好的职业生涯规划设计。

**关键词:**高职学校;职业生涯规划;就业指导

云南 张国英 董超 郑琼

职业生涯教育是有目的、有计划、有组织的培养个体规划自我职业生涯的意识与技能,发展个体综合职业能力,促进个体职业生涯发展的活动,是以引导个体进行并落实职业生涯规划为主线的综合性教育活动。

## 一、高职学校学情现状分析

高职学校的教学课程设置一般为三年,多数是2+1制(两年在校学习,一年校外实习),在校的两年时间里,学生会接受适当的文化基础教育外加职业技术理论课和职业技术技能的实践课程培训。时间紧任务重,学生几乎全天都要上课,很少有自习时间,甚至晚上的晚自习时间也被个别教师占用。在一定程度上来说,这种满登登的教学计划扼杀了很大一部分学生的自学能力,同时也让一年级学生在新鲜感和惰性占主导的大学生活初期阶段“来不及”对自己的未来进行规划。

二年级一开始,学生在就业方面的困惑和苦恼加剧,这个时候如果依然没有职业生涯规划教育方面的指导,学生会不知所措,在依然繁重的课业压力下心理焦虑会随之升级,想踏踏实实学好功课的想法和不知学完后该何去何从的烦躁情绪在矛盾冲突中日渐加剧,结果使得本应该学好的理论课都无法获得满意的成绩。二年级在烦躁焦虑中渐入尾声,即实习前期,这个时段学生更加需要职业生涯规划师的个体化辅导和帮助,因为实习阶段已经属于职业生涯规划的一部分,这一阶段的实习锻炼对后期职业的双向选择具有非常重要的指示意义。

高职学生进入实习岗位,相当于进入社会,同时他们会接触形形色色具有一定社会阅历的人,当面临各种各样的思路和建议时,他们会思考自己的未来和发展,如果思想成熟,对自己有正确认识,对社会政治和求职环境有正确判断,对所从事职业有正确理解,那么其自身也可以在探索中逐渐做出相对合理的职业生涯规划,但用这样既耗时又耗力的方法来做到这一步的学生仍然是少数,而由学校开设职业生涯规划课程帮助其设计和规划的依然是多数学生的最佳选择。

## 二、高职学生正面临潜在就业压力

高职学校更加注重学生实践和操作能力的

培养,将“满足社会需求,提高技能优势”作为基本目标,并围绕着这一目标设计人才培养方案。因此实践课程较多,也突出了高职学校重点培养学生的动手能力的特点。在这一点上,高职学校已经在职业生涯规划教育的道路上迈出了合理的一步。实践技能课的比率提高,使学生接触实践操作的机会更多,就业时进入岗位的适应时间就更短,就业单位更加喜欢这些能快速实现产值的熟手工人。从某种程度上来说,这是实现学校毕业生高就业率的一个有利保障。但恰恰是由于这个高的就业率,蒙蔽了很多学生以至于教育者的眼睛,认为高就业率下无需担心就业问题,却没看到这只是在市场未饱和相关领域从业人员缺乏的大环境下的结果,随着就业政策的改革和高等教育进入大众化阶段,就业市场已渐饱和,高职学生的就业形势将越来越严峻。我们培养的大部分熟手工人将面临就业困难或无法就业的窘境,单纯的实践技能训练已经行不通,原有的“应急性、短期性”就业指导体系也将不能满足学生的需求,因此亟需具有全程化、系统化、科学化特点的高职学生职业生涯规划教育,并尽快提上日程。<sup>[1]</sup>

## 三、高职学校如何开展职业生涯规划教育

管理大师彼得·杜拉克把职业生涯规划做了简单归结:一是我真正想做什么?二是我为什么要去做?三是我现在正在做什么?四是为什么这样做?这些问题归纳了职业生涯规划的精髓,回答了这些问题,也就把握了职业生涯的方向,就会从各个问题中直面现实与理想的差距,确定最佳的职业奋斗目标,实现个体与职业的匹配,体现个体价值的最大化。<sup>[2]</sup>

对学校来说,开展良好的职业生涯规划教育必须具备对该领域有透彻研究的专业教师,精通职业生涯规划教育的知识和教育方法,对国际国内形势政策有深刻的研究和分析能力,具备广阔的视野和专业前瞻性,熟知高职学生的心理特点和相关专业的职业开发潜力。这样的教师队伍是开展好职业生涯规划教育的首要保障。

对我校来说,形成一支以职业规划教育与职业指导为主,兼具科学研究与应用开发能力的教师队伍,是目前的迫切需求。在积极开展师

资队伍建设过程中,不断提高教师的职业生涯规划与职业指导能力,完善教师队伍,同时培养和带动一批青年教师。在日常教学中渗透职业生涯规划与职业指导知识是十分必要的。

其次,在软件建设上,要针对高职学生的特点,建立形成较为完善的实践教学体系。从新生入学开始,进行阶梯式不间断的职业生涯规划教育,不局限于办几次讲座和组织几次模拟招聘活动或比赛,更有效的方式是将职业生涯规划教育作为一个系统性的课程来开设,在专业教师的指导下对每一位学生进行一对一指导,帮助学生建立合理、可行、规范的职业生涯设计。

## 四、开展职业生涯规划教育中需要注意的问题

要让认同感低、学习能力不强、自我管理能力差的高职学生,在职业生涯规划过程中找到自信,克服自身缺点,不断完善自己,是对职业生涯规划教师的更高层次的要求和期望。教师在教学中不妨尝试将主导权部分转移,开启引导模式,改变以往以理论为主的讲授和以教师为中心的模式,使师生在合作的氛围下寻找并不断修正自己在社会中的定位。

此外,近年来大学生屡陷传销陷阱的新闻时有报道,这也为我们做职业生涯规划的教师敲响了警钟,如何在设计指导课程时使涉世不深又渴盼成功的学生正确评价自己,正确认识社会,是新形势下职业生涯规划教师的重要任务。

### 参考文献:

- [1]孔夏萌.高校职业生涯教育课程研究[D].西南大学博士论文,2013.
- [2]张国伟.医学生职业生涯规划教育的现状及对策探讨[J].基础医学教育,2011,13(11):1034-1035.
- [3]司丽静,杜凤鸣.对医学专业学生职业生涯规划教育的思考[J].文教资料,2012,5:119-120.
- 【注】本文为曲靖医学高等专科学校教学质量与教学改革工程项目(2014)。
- (作者单位 张国英,郑琼,曲靖医学高等专科学校 通讯作者 董超 曲靖医学高等专科学校)

(编辑 刘丽娜)